מרשה ובית גוברין
מרצה: פרופ' עמוס קלונר

תשס"ז 2006- 2007
מרשה- מייצגת את תק' הברזל, הפרסית וההלניסטית. מרשה חרבה וכנראה ניטשה בסוף המאה ה- 2 לפנה"ס, כאשר החשמונאים כובשים.

בית גוברין- מיוצגות בה התקופות רומית, ביזנטית , ממלוכית.
שני האתרים נמצאים באותה סביבה והם רצף של אחד שממשיך את השני. באמצעותם אפשר להאיר נקודות חשובות בארכיאולוגיה של א"י, בעיקר של התק' ההלניסטית- רומית- ביזנטית.

אתרים אלו מוכרים בעקבות חפירות שנערכו בהם בעשרים השנים האחרונות. בעקבות החפירות ישנו מכלול נושאים שראוי לראות בהם ייחודי לאזור ועם זאת משקפים את הבעיות הכלליות של התק' בא"י. למשל: במרשה מתקיימת בתק' הפרסית וההלניסטית אוכ' שאנו קוראים לה אדומית. אוכ' זו הגיעה כנראה מאדום המקראית (בעבר הירדן המזרחי) כשהיא מנצלת את החלל הפוליטי שנוצר בעקבות חורבן בית ראשון. היא מייצגת באדומאה גוף אתני שהאדומים מהווים בו את השכבה הבסיסית של האוכ' (אליהם מצטרפות קבוצות אתניות נוספות). 
ניתן לראות את תהליך ההלניזציה על המרכיב האדומי המקומי. זה ניתן לראות בתוכנית עיר ובבתי מגורים שהם בעלי ייחוד למקום הזה.

עד לחפירות מרשה, עיקר הדיון בהקשר האדומי היה דיון היסטורי העוסק במקורות המספרים על המקומות הללו. מאז החפירות ניתן לעסוק גם באספקטים ארכיאולוגיים.

בעזרת הממצאים יש לנו אפשרות להבין גם תופעות מיוחדות של אומנות בקברים וכן שאלות רבות ומגוונות שיעזרו לנו להבין את אדומאה והעיר הראשית בתוכה- מרשה, כמייצגת תהליך של השתנות וקבלת התרבות היוונית בעקבות הכיבוש התלמי והסלווקי. 

בבית גוברין- החפירות חשפו לראשונה שרידים של עיר רומית עם מבני ציבור מיוחדים כמו אמפיתיאטרון, מרחץ אימפריאלי (דגם מיוחד במרחצאות של העולם הרומי), חלקי ביצורים וממצאים נוספים המעידים בצורה מאוד בולטת על הרומיזציה של ארץ יהודה.

לסיכום:במרשה מדובר בעיקר בהלניזציה ובבית גוברין בתהליכי רומניזציה. אלה הם שני תהליכים ארכיאולוגיים- היסטוריים משמעותיים והחפירות במקומות אלו מאפשרים לנו לבחון אותם. 
גיאוגרפיה:
מרשה ובית גוברין נמצאות באזור שפלת יהודה. 

שפלת יהודה משתרעת על פני 80 ק"מ . ראשיתה בנחל מודיעין בצפון ועד בקעת באר שבע- ערד בדרום.

השפלה עשוייה משכבות צעירות יחסית. מבחינת המבנה זהו קער. 

השפלה היא יחידה שרוחבה כ- 20 ק"מ והיא מחולקת ל: צפונית, תיכונה ודרומית. 

מרשה ובית גוברין נמצאות בשפלה התיכונה.
ישנה חלוקה משמעותית נוספת והיא חלוקה אורכית: שפלה גבוהה- מזרחית, ושפלה נמוכה- מערבית. באמצע ישנו שטח המפריד בין השפלה הגבוהה לנמוכה. הקו המבדיל עובר באזור פארק קנדה (ילו), צרעה, שריגים, תל עזקה, מצפה משואה, תל גודד, מרשה, האזור של גבעת גד מעל מושב אמציה ומשם דרומה לח'רבת גומר ולמרגלות להב.

השפלה הגבוהה- 525-550 מ' – 360 מ' מעל פני הים.

השפלה הנמוכה- 360 מ' – 150 מ' מעל פני הים.

שני חלקי השפלה נבדלים במתלול זקוף שרואים אותו לאורך הקו המבדיל. 

ההבדלים בין שני החלקים הנ"ל הם בטופוגרפיה הפנימית: בשפלה הגבוהה ההבדלים בין הגבעות לעמקים מגיעים לכדי הפרשים אנכיים של 10 ו- 30 מ'.  בשפלה הנמוכה ההבדלים בין הגבעה לעמק הם 5- 10 מ' בלבד. כלומר הטופוגרפיה בשפלה הגבוהה תלולה יותר ומבותרת יותר.

מבחינה גיאולוגית גם השפלה הגבוהה וגם השפלה הנמוכה בנויים ממסלע מתקופת האיאוקן. אם זה אותו מסלע, אז מה יוצר את קו ההבדלה שיוצר את המתלול המבדיל בין השפלה הגבוהה לנמוכה? יש ומסבירים שיש קו העתק פנימי נסתר שלא רואים אותו. יש שטוענים שזה לא העתק אלא קו גידוד. כיום לא רואים עקבות של ים ולכן זו השערה בלבד.

מרשה יושבת בשפלה הגבוהה מעל המתלול ובית גוברין שנמצאית 2 ק"מ ממערב למרשה יושבת למרגלות המתלול.

לסיכום: מרשה ובית גוברין נמצאות בשפלה התיכונה. מרשה בשפלה הגבוהה ובית גוברין בשפלה הנמוכה בהפרש טופוגרפי של 50 מ'. שני האתרים יושבים על סלעי קירטון ובשניהם חצבו את סביבתם מסיבות שונות

גיאולוגיה: 

בשפלה התיכונה יש ריכוז גדול של פרטים: פרט עדולם (צור) ופרט מרשה (סלע גירי).

מרשה ובית גוברין ממוקמות מבחינה גיאולוגית על פרט מרשה בתצורת צרעה בתק' איאוקן.

פרט מרשה זהו מסלע גירי- קירטוני שעשוי ממחשופים שמגיעים לעוצמה של כ- 100 מ' גובה. הקירטון הזה (פרט מרשה) הוא קירטון לבן רך יחסית, מסיבי ומכוסה בשכבה עליונה שנקראית נארי. הנארי זהו קליפה חיצונית של 2- 2.5 מ'. (למעשה פיקארד, חוקר יהודי זיהה בטעות את הנארי כקליפה, אך אצל הערבים המונח נארי מתייחס לכל הקירטון הרך וכיום משתמשים בקליפה בשם נארי על אף הטעות).

לסיכום: מעל שכבת הקירטון שיכולה להיות בעובי של 100 מ' יש נארי בעובי 2-3 מ' עובי מקסימלי. 

תושבי מרשה ובית גוברין הכירו את התכונות המצויינות של חציבה בסלע זה לחללים גדולים והם השאירו לעצמם חללים ולקחו את הקירטון לבניית קירות בקלות (קירות שלא החזיקו הרבה זמן מעמד). לכן גם סביב מרשה וגם סביב בית גוברין נראה מאות חללים חצובים לעומק.
סביב מרשה יש עיר תחתית רחבת ידיים שהיו בה על פני השטח בתים ומתחת לפני השטח אלפי חדרים חצובים בתוך הקירטון. החדרים שימשו את כל הצרכים הכלכליים ולא נועדו למגורים.

גם סביב בית גוברין יש מאות מערות חצובות ומהן שני סוגים: 1. מערות פעמון שהן מחצבות להוצאת אבן קירטון להפקת חומרי בנייה.

2. מערות קבורה.

הסלע המיוחד נתן סביב שני המקומות הללו את ריכוזי החציבות המלאכותיים הגדולים בא"י ובלבנט. 

מרשה:

זיהוי האתר: בליס ומקאליסטר חפרו בתל מרשה בסביבות 1900 והציעו שזאת מרשה, אך מכוון שלא היו בטוחים לגמרי שזאת מרשה, קראו למקום תל סנדאחנה.  הזיהוי של מרשה בתור מרשה היה בגילוי המערה הצידונית הראשונה. שם ישנה כתובה ביוונית המציינת במפורש את הקהילה הצידונית ואת ראש הקהילה הצידונית אשר במריסה. השם מריסה זה הצורה היוונית למרשה המקראית.
בנוסף, נמצא מסמך נישואין אצל האדומים שגרו במרשה בשנת 136 למניין השטרות (כלומר שנת 176 לפנה"ס). זהו חרס כתוב בעל 12 שורות והוא נותן לנו את הדמיון בין האדומים, תושבי מרשה לבין היהודים שהן שתי קבוצות אתניות שונות. 

מפת המערכות התת קרקעיות והעיר התחתונה והעליונה:
במרכז השרטוט רואים את העיר העליונה שמבוצרת ע"י שתי חומות. היא יושבת על התל הגבוה שנקרא תל סנדאחנה. זהו העיר העליונה שמתנשאית כיום לגובה 30- 40 מ', ושטחה 24 דונם. 

התל בולט מעל סביבתו בשיפולים ניכרים של 15 מ' ו- 25 מ' גובה מסביבתו. התל יוצר התגבהות מעל השטח הסובב אותו והשיפוע הוא תלול.

סביב התל הגבוה ישנה שכונת מערות ענקית המציינת את העיר התחתונה (עיר נמוכה) ושטחה 320 דונם. 

בעיר התחתונה יש שני מפלסים ברורים: 1. המפלס שמעל פני השטח. שטח זה היה בנוי כולו בתקופה ההלניסטית בבתי מגורים.

2. מפלס תת קרקעי, מתחת לבתי המגורים, שם שוכנות מערות חצובות ידי אדם.

לפי הערכתם של הארכיאולוגים, המערות מציינות את התחום של העיר התחתית. כלומר, בכל מקום שנמצא מערות נדע שהיה מעל פני שטח המערה מקום מגורים.

במערות היו 21 בתי בד, 85 מתקני קולומבריה לגידול יונים, אורוות וכן בורות מים.

החומה:בעיר התחתונה יש עדות לתחום העיר הבנויה בחלק המזרחי, המערבי והדרומי ע"י חומה. החומה נחפרה וניתן לראות אותה עד היום. רוחבה של החומה הזאת 1.20- 1.40. אין שרידי חומה בצד הצפוני.

בצד הצפוני יש ריכוזי קרקע שנוצלה באופן חקלאי ע"י אנשים שהתגוררו בבית גוברין. לא חפרו בצד הצפוני ולכן גם לא נמצאו מערות ועדיין לא ברור אם הייתה שם בנייה מעל פני השטח.

אפשר להגיד כמעט בוודאות שהחומה כן המשיכה צפונה, למרות שלא נמצאו שרידים לחומה. יכול להיות שהייתה שכונה צפונית מחוץ לחומה.

משערים שמערות הקבורה היו מחוץ לעיר וכנראה שהחומה המזרחית נמשכה מעבר למה שחפרו והיא הפרידה בין המערות לעיר, כך שהשאירה אותן בחוץ. בשלב זה של המחקר, משערים שבתי הקברות של מרשה (כולם מערות כוכים) היו מחוץ לתחום היישוב המבוצר.

*** בערים מודרניות כיום בתי הקברות מוקפות חומה להבדיל בינן לעיר מחמת הטומאה. בערים עתיקות הערים עצמן היו מוקפות חומה והקברים מחוצה להן.

יש שלושה בתי קברות ששניים מהם מצויים גם במפה: 

1. בית קברות מזרחי הכולל 25 מערות קבורה, מהן יש שתי מערות צידוניות ידועות יותר המסומנות במפה במס' 551 ו- 552.
2. בית קברות דרומי- מערבי הכולל 5 מערות. מסומן במפה מס' 500 ו- 501.
3. בית קברות שאינו מסומן במפה הוא בית קברות צפוני, הכולל 20 מערות קבורה. הוא נמצא כ- 220-250 מ' מצפון לתל הגבוה.

כל בתי הקברות הנ"ל שרתו את האוכ' בתק' ההלניסטית והערכה שהם מחוץ לתחום היישוב של מרשה.

מערה מס' 561: בבית הקברות המזרחי. זוהי מערת קבורה היחידה שנמצאה במרשה שמצאו בה עצמות וחפצים. כל שאר המערות נבזזו ע"י שודדי עתיקות בעת העתיקה ובעת החדשה, אבל אבחונן מאפשר לחוקרים לסמן את תחומה של העיר התחתונה (כי משערים שהן היו מחוץ לתחומה).
לסיכום: שטח העיר התחתונה כ- 320 דונם ושטח העיר העליונה 24 דונם. בשני השטחים מרשה יושבה בצפיפות, בעיקר בתק' ההלניסטית. הצפיפות באה לידי ביטוי בממצאים, גם באלה שמתחת לפני השטח. 

הממצאים בעיר התחתונה מעל פני השטח (בבתי המגורים) הם מהעשירים בתק' ההלניסטית בכלל בארץ, למשל: למעלה מ- 3,000 נרות ושברים של כ- 10,000 נרות נוספים.

תוכנית העיר העליונה:

התפרסמה לראשונה בשנת 1902 ע"י בליס ומקאליסטר. שניהם היו ארכיאולוגים מבריקים לזמנם ועבדו בתנאים קשים.
הם חפרו את העיר העליונה- זוהי העיר מהתק' הסלווקית, כלומר מן המאה השנייה לפנה"ס. לדעתם בתוך העיר הזו חלו שינויים מעטים במאה הראשונה לפנה"ס בעקבות "תיקוני גביניוס" (החזרת זכויותיהם של ערים שהאוכלוסייה שלה לא יהודית ע"י הרומאים ב- 63 לפנה"ס). בעומק של 3- 6 מ' מתחת לפני הקרקע מצאו בליס ומקאליסטר 17 ידיות למלך, הן ידיות רשמיות על קנקנים אשר מצויירים עליהם 2- 4 כנפיים ויש על רבות מהן הכתובת "למלך" עם אחת מארבעת הערים: חברון, שוכה, ממשית, זיף.

כאשר בודקים את מה שכתבו והציגו, יודעים היום שיש לנו לפחות חמש תק' בתוך התל הגבוה: 1. תק' הברזל (מאות 6- 8 לפנה"ס)- תק' מלכי יהודה. 

2. התק' הפרסית (מאות 4-5 לפנה"ס)- תק' זו מיוצגת בעיר התחתית בהרבה ממצאים ולא מיוצגת בדו"ח של בליס ומקאליסטר (הם חפרו רק את הקירות) בעיר העליונה, אך אין ספק שמעל השכבה הראשונה יש יישוב מתק' זו.

3. התק' התלמית (מאה 3 לפנה"ס)- יש ממצאים בתל שפרסמו בליס ומקאליסטר, כולל כתובות וחלקים ששימשו גם במאה השנייה (שימוש חוזר).

4. התק' הסלווקית (מאה 2 לפנה"ס)- תק' שהסתיימה בכיבוש ונטישה של מרשה ע"י יוחנן הורקנוס. הוא כבש את מרשה, הרס אותה וגרם לאוכ' לעזוב או להתגייר.

5. התק' החשמונאית (סוף המאה ה- 2 עד ראשית המאה ה- 1 לפנה"ס)- תק' קצרה של חיל המצב החשמונאי שהושאר במקום למשך מס' שנים.
ארבע התק' הראשונות מופיעות גם בתל הגבוה וגם בעיר התחתית, כולל במערכות התת קרקעיות.

יש אומרים שהשם כנסיית סנדאחנה רומז ליוחנן הקדוש. הכנסייה נתנה את השם לתל. זהו שם האתר במאה ה- 19 כשבליס ומקאליסטר חופרים בו. שני הארכיאולוגים מנהלים את החפירה ומשלמים לחופרים משכורת + בונוס לפי הממצאים. אף חרס לא סומן מהיכן הוא הגיע, בניגוד להיום שהסימון הוא קפדני.

שטח 100: הפינה הצפון מערבית של העיר העליונה. את האזור הזה בליס ומקאליסטר לא חפרו. המקום נמצא קצת דרומה מהמגדל הצפוני, במערכת של העיר העליונה. זהו מגדל של 14 מ' כשכל צלע היא 3- 4 מ' רוחב. עשוי מאבן קרטוני בנדבכים מדוייקים ועשוי בצורה מסיבית. בליס ומקאליסטר רק הבחינו במתאר החיצוני.

בחפירה שנעשתה לאחר מכן הסתבר שיש בתי מגורים וחמש חנויות בקומת הקרקע מהתק' ההלניסטית. החנויות היו פתוחות לרחוב ונמצאו עדויות מובהקות לפעילות כלכלית, כולל משקל למדידת נפחים.

בשטח 100 נמצאה בשטח חנות שמורכבת משני חלקים ובה יש ממצא של שולחן מדידה באורך של 1.10 מ' . כאלה שולחנות מדידה לא נמצאו בארץ חוץ ממרשה.

בשולחן זה נמצאו גומות בצורת ראשי אריות. לכל גומה יש צינורית חצובה באבן כלפי מטה. בנוסף, יש אותיות מעל הגומה שכנראה מצביעות על הנפח. כל גומה כוללת שפה והנוזל שזרם בו זהו לא מים אלא נוזל יקר יותר, אולי שמן. 

בנוסף, נמצא במשקל זה כתובת שמזכירה את שני הממונים על הפעילות המסחרית (האגרונומים) משנת 143 או 142 לפנה"ס. האגרונומים אחראים לתקינות המשקולות וגם על המחירים.  לפי המושג היהודי של מלחמת בר כוכבא, הג'וב הזה של האגרונום נקרא פרנס.

המערות התת קרקעיות: 
בשלושת חודשי החפירה הם משרטטים את התוכנית, את המבנים ומציירים את החפצים. באותו זמן מקאליסטר עושה סקר מערות- הוא סוקר בשנת 1900 את המערות הפזורות באזור וזוחל בהן. למעשה זהו לא התל הראשון בו הם בוחנים את המערות, הם כבר בדקו מערות סביב תלים אחרים כמו באזור תל גודד.

בתל מרשה מקאליסטר מסמן 63 מערכות תת קרקעיות שונות. המערכות הללו מצויות סביב העיר כשמהצד הצפוני יש פחות מערות. תחילת המספור היא מהמערה הראשונה עד למס' 63 נגד כיוון השעון.

המערכות הידועות יותר מחפירתם: מס' 30 (מערכת השוק), מס' 53 ומס' 61.

מבחינתו של מקאליסטר מערכת תת קרקעית היא שם לכל קבוצת חללים שאפשר לעבור בה גם בזחילה וגם בטיפוס מחדר לחדר- כלומר יש אפשרות של מס' חדרים שיש בהם מעבר ומבחינתו זהו מערכת. למשל: מערכת מס' 1 היא בעלת 45 חדרים, מערכת מס' 51 סומנה אצל מקאליסטר רק כפתח בלי לסמן מה יש בתוכה (כי הוא לא נכנס). מאוחר יותר הסתבר שזו מערכת תת קרקעית.

מקאליסטר חשב שמערכות אלו הן מערכות מגורים תת קרקעיים עם מס' חדרים גדול. כיום יודעים שהמערכות הללו כוללות בתוכם 10- 15 מערכות עצמאיות קטנות יותר אחת ליד השנייה וחיבור של הדפנות יצר את ההקשר שהופך אותן למערכת אחת גדולה. 

הטיפוס של מערכות מרשה זהו ירידה על פני השטח בגרם מדרגות שנקרא דרומוס (שדה ביוונית) אל חללים תת קרקעיים.
המערכת הרגילה במרשה מבוססת על הרעיון הזה של דרומוס וממנו מתפתחים שלושה חללים (ראה ציור). ליד מערכת כזו הייתה מערכת נוספת ו2- חדרים ממערכות שונות שהיו מחוברות ביניהם בדפנות יצרו מערכת אחת גדולה של יותר משלושה חדרים. כנראה שהחיבור בין מערכות תת קרקעיות היה עוד בשלב השימוש בתק' ההלניסטית.

תופעה ניכרת של ציאת חללים משימושם היה סביב שנת 200 לפנה"ס, ושבירת מחיצות בשנים 50- 60 לפנה"ס.

לא כל המערכות התמלאו בסוף המאה השנייה עם יציאתה של מרשה התת קרקעית מכלל שימוש. היתרון של מערכות אלו שהן נותנות לנו ידע על המערכת הכלכלית. כמו כן הן ממולאות בעפר ואבן והרבה מאוד חפצים חשובים מאוד, למשל: במערכת 57 הוצא באופן רצוף חומר מסוף המאה ה- 4, תחילת המאה ה- 3 לפנה"ס. תק' זו היא המעבר בין התק' הפרסית להלניסטית ורואים חרסים כתובים שמלמדים אותנו מי הייתה האוכ' .

לסיכום: החפירות במילוי המערות התת קרקעיות מספקות לנו ממצאים.  המערכות המרכזיות הן: 53, 800, 61, 930-940.

שיטת המיספור: מסוף שנות ה- 80 ושנות ה- 90 נעשה סקר של המערכות התת קרקעיות. הסתבר שמקאליסטר ראה 63 מערכות תת קרקעיות, אבל נמצא בשטח יותר מערכות שלא נראו לפני 100 שנה. על מנת להצמד לספירה הארכיאולוגית שלו המשיכו את המיספור מהספרה 70 (כשהשאירו את את 64- 69 ריק) וספרו בשיטה דומה למספרו, כלומר בניגוד לשעון מצפון- מזרח. כך הגיעו להרבה מאוד מערכות עד ל- 170 מספרים, להוציא 64- 69. למעשה, היו כמה פאשלות של זיהוי מוטעה, כלומר זיהו מערכות ישנות כחדשות, למשל: המערכת של מקאליסטר שהוא קרא לה מערכת מס' 2 החופרים בטעות לא הבינו מה יש בשטח ומיספרו אותה כמס' 75. גם אחרי שהבינו את הטעות היא נשארה כמס' 75. טעות נוספת היא כאשר מערכת 57 של מקאליסטר נספרה כמערכת מס' 126- שוב, אותה מערכת נספרה פעמיים.

בסה"כ יש 162 מערכות כשבעבר כל צרוף של חדרים נקרא מערכת תת קרקעית. בניתוח של הממצא כיום יודעים לחלק כל מערכת עם המון חדרים למערכות המקוריות שהיו. כל מערכת מקורית נקראית בספרות סיסטם ומס' סיסטמים נקרא קומפלקס.
בכל מקום שחפרו מצאו בניינים מעל פני השטח.
העיר התחתונה- בתי מגורים מעל השטח ומערות מתחת לפני השטח:
בעיר התחתית גילו את שרידים של עיר גדולה, לא היה מקום שנחפר ולא נמצא משהו.

הסתבר שכל השטח של העיר התחתית היו מקומות מגורים מעל החציבות התת קרקעיות. 

השטח המשוער של העיר התחתית הוא כ- 2,500 חדרים בסדרי גודל שונים. בכל מקום שחפרו נמצאו שרידי עתיקות מהמאות 2-3 לפנה"ס, מהתק' ההלניסטית. אם הערכות אלו היו נכונות, אז מרשה הייתה אחת הערים הגדולות באותה תק'.

שטחי החפירות העיליות שמייצגות את אזורי המגורים והבנייה הם בשטח קטן של חפירה, אך התמונה המדגמית היא מספיק טובה.

שטח 53: המערכת התת קרקעית תופסת שטח יותר גדול מהבית עצמו מעל פני השטח.
אפיון של החציבות מבחינת תפקודיהן: מתחת לבית היו בורות מים שנקראות בורות סנדאחנה. בורות אלה היו פנויים מסחף ועפר. לפני שהמערכת הפכה לאתר תיירותי מסודר, התרחשו בו חמישה אסונות קטלניים של מטיילים שנפלו לבור הגדול. בבורות אלו השתמשו לאגירה. 

בנוסף לבורות, מצאו גם אולם ענקי ולא יודעים למה הוא תיפקד, אך ברור שהוא אולם מסודר מאוד שממנו הייתה יציאה לפני השטח. אולי זה היה מחצבה גדולה (עשוי מאבן קרטוני). 

האולמות הללו היו במקורן לתעשייה, אך לא יודעים איזו תעשייה.

בשטח זה יש לפחות שלושה שלבי בנייה כי הכל בנוי מאבן קירטונית שנאכלת ע"י תנאי מזג האוויר בקלות.

הבית: מורכב משלושה חדרים: חדר לטהרת הגוף, שם יש שלוש מדרגות מטויחות ובתוכן אפשר לשבת בתוך מים. זהו לא מקווה כי מי שגר בבית הזה הוא כנראה לא יהודי. זה דומה במידה מסויימת לבורות המים בעיר העליונה. 

בשני החדרים לידו נמצאו ממצאים חשובים. בפינה של חדר אחד נמצא מטמון של 25 מטבעות כסף של שליטים הלניסטיים. אלו הם מטבעות שנטבעו באשקלון בשנים 113-125 לפנה"ס. המטמון נמצא בתוך פקית (כלי מחרס). המטבעות הושארו בתוך הפקית המוטמנת ברצפה. תארכו את הממצא ליוחנן הורקנוס. משערים שחדר זה שימש כחנות למרות שלא נמצא פתח ישיר לחוץ. לעומת זאת נמצאו 80 קעריות שבורות וכנראה שמכרו איתן מזון. 

  חדר המדרגות בבית אופייני לכל בתי המגורים במרשה. חדרי המדרגות הם סביב האומנה המרכזית ומזוהים עם עוד אתרים הלניסטיים בא"י כמו: תל דור ותל זרור. במרשה זה הופך להיות הדגם השולט בכל בתי המגורים והחנויות. חדרי המדרגות הללו מובילים לקומה העליונה.

  הקומה העליונה היא קומת המגורים (חיי המשפחה) והיא נמצאה במפולת שעל קומת הקרקע. על סמך הממצא בתכולת המפולת שוחזרה הקומה השנייה ומצאו בה גם חלקים של כותרות יוניות . הכותרות הללו היו צמודות לקיר, כלומר יש להן רק צד חזיתי. כותרות יוניות צמודות אלו הן מהמוקדמות בארץ.
  בבית ליד שלושת החדרים בקומה התחתונה יש ירידה למערכת התת קרקעית. לאורך הירידה הזו יש מרזבים העשויים חרס שהורידו מים למטה. יש שם גם תעלות חצובות בסלע שהורידו מים אל בורות המים. ניתן לראות שהמערכות במרשה הן חלק מניצולן למגורים.

  לבית הזה יש שני בתים שכנים. הגג של הבית אינו גג רעפים ובכלל אין עדיין בא"י רעפים לקירוי. הרעפים מתחילים לראשונה בארץ רק לאחר חורבן בית שני ועד אז הבתים נעשו בעיקר בקורות עץ גדולות ושכבת עפר מהודק. מידי שנה היו חייבים לחדש את שכבת העפר בעזרת מעגלה (גלגל אבן). 

מגורים במערות:
באזור הדרום מערבי של התל הגבוה נמצאו בחפירות של 1900 , 51 שברים של אבני קירטון עם כתובת ביוונית. ממצאים אלו מופיעים בדו"ח של בליס ומקאליסטר ועדיין לא פענחו את כולם. הכתובות הללו הן מהעיר התחתונה והגיעו אל העיר העליונה, שם אין מערות.

באחת הכתובות הללו ישנה פניה של מישהו בעל שם מצרי שמתלונן ששני אנשים אחרים טפלו עליו אשמה ובגינם הוא נמצא כבר 3 שנים בתוך בור שמשמש כבית מחבוש. כלומר זה מראה שהיו שימושים שונים לבורות. 

מגורים במערה הם של אנשים נחותים, כאלה שלא יכולים להרשות לעצמם בניית בית בכל אזור דרום יהודה. המגורים במערות, כולל בתק' הע'ותמנית, זה בדרך כלל של אוכלוסיית שוליים. אנשים בעלי יכולות לא התגוררו במערות (כמגורים מסודרים) בכל התקופות הארכיאולוגיות.

יעקב חבקוק שהיה מס' חודשים בדר' הר חברון תאר את רשמיו בשני ספרים. גם הוא לא תולה את אוכ' המערות עם מנהיגות, אלא באוכ' שוליים. סלע המערה תמיד מפריש לחות וצינה, ומכירים את התופעה של מגורים במערות כתופעה לא בריאה.

תושבי מרשה לא גרו במערות באורח קבע, בשביל זה בנו מקומות מגורים (לבד מהמסכן מהכתובת הנ"ל). 

בורות המים: הכניסה אל בורות המים היא תמיד מדופן עליון סמוך לתקרה האופקית. ממנו יש ירידה מסודרת כלפי מטה ע"י גרם מדרגות בנוי. אין פתח בתקרה העליונה והמים נכנסו במרזבים ובתעלות מסודרות.

מאגרי המים במרשה הם טיפוס בור מים מיוחד ומרשה עזרה להגדיר אותו. לפי עמוס קלונר המאגורות הנבטיות בהר הנגב ובעבר הירדן שואבות את הרעיון הבסיסי שלהן ממאגרי המים ממרשה. 
הארכיאולוג דר' שמעון גיבסון בדק את בורות המים בהר הבית. הוא אסף את כל האינפורמציה והציע בספרו ששניים מבורות המים בהר הבית דומים מאוד לבורות המים של מרשה. הוא הציע זאת על סמך שבורות המים בהר הבית הם מהתק' ההלניסטית כמו במרשה ששם יש בורות מים המייצגים את התק'.

העיר התחתונה כולה מאגרי מים שאספו את הגשם לשימוש העיר. בנוסף, יש חמש בארות קטנות מאוד עם פתח חצוב בקירטון שיורד לכ- 5-8 מ' ובפתח ישנה היקוות של מי תהום לתוך הקירטון.

מרשה חייתה ממי האגירה בבורות המים. יש בנתיים כ- 90  בורות המים במרשה שיש בהם עקבות לטיח ולסתימת חריצים ועוד כ- 90 בורות שאין בהם עקבות טיח וסתימת חריצים, אך הן גם כן שימשו לאגירה.
כל הבתים והרחובות נוקזו אל בורות המים, וכשירד גשם, המים לא זרמו אל תעלות הניקוז, אלא למאגרי המים. בתק' הרומית אין כזה דבר של עיר שאין לה אספקת מים והולכת מים ממרחקים (לבד מערי החוף של א"י- מיפו דרומה: יבנה, אשקלון, עזה, רפיח וכו', להם הייתה אספקת מים בעיקר מבארות).

בתק' הרומית אמות המים הם הבסיס לעיור, אך לא בתק' ההלניסטית בא"י. מרשה היא עיר פרובינציאלית קטנה יחסית המתבססת על מי אגירה.
שטח 61: 
מערכת זו מוספרה ע"י בליס ומקאליסטר ומתחת לאזור המגורים 61 ישנה מערכת תת קרקעית 61. שטח המגורים היה גלוי למבקרים, אך בשנת 1997 הגיעו למסקנה שלשמר את הבניינים הללו  עולה המון כסף ולכן הם כוסו במלואם בצורה מאוד קפדנית- מילאו את השטח בפלסטיק מוקצף ועליו שכבת עפר עדינה. כיום ניתן לעבור רק במערכת התת קרקעית מתחתיו.

בחפירות רצו להכשיר את המערות למטה והבתים נחשפו לאחר מכן.
מהרחוב ישנה ירידה לבית הבד הגדול ויש ירידות רבות מבית המגורים למערכת התת קרקעית.

יש ארבע מכלולים בתוכנית המגורים: A, B, C, D   בהתחלה חשבו שזה רק המכלולים A ו- D. כל אחד מן המכלולים הוא בית מגורים ויש רק קירות שמפרידים בין בית לבית. מכלול C רק חפור בחלקו ויש לו שתי יציאות לפני השטח. לכל אחת מהיחידות הללו יש חצר. אין ספק לחוקרים שגוש המכלולים מוקף ע"י לפחות שני רחובות. 
קומת הקרקע היא 300-400 מ"ר – אלו הם בתים גדולים מאוד ורחבי מידות. לכל אחד מהם הייתה קומה שנייה ולפחות גרם מדרגות אחד. 
קומת הקרקע היא בדר"כ קומת חנויות ובתי מלאכה הפונים לרחוב. בתוך חדרי המגורים יש חדרי קבלת אורחים והיו צריכים להכנס לתוך הבית מהרחוב. 

המטבחים, לפי הטאבונים שנמצאו, היו בקומת הקרקע. זאת הייתה קומת הפעילות של האנשים שלאו דווקא מבני המשפחה. אולי אלה משרתים או אנשים ששכרו את החדרים באופן זמני כמלון או אורחים רשמיים שהתארחו כאן.

הקומה העליונה לעומת זאת כנראה נועדה למגורי בני הבית והבתים היו מרכזי הפעילות הכלכלית שלהם.

בערים מהתק' הזו כמו פומפיי, אולינטס וכו' היו חנויות רבות הפונות אל הרחובות. בפומפיי אם הלכנו ברחוב, אפשר היה לקנות מזון מבושל מהרחוב- אולי דרך החצר של הבית ואולי ישירות מהרחוב. בפומפיי נמצאו עשרות רבות של חנויות במפלס הרחוב, בדר"כ כניסה ישירה מהרחוב.

בהר גריזים נמצאו בתי מגורים גדולים מאוד מאותה תק'- המאה השנייה לפנה"ס, ואין בהם חללים תת קרקעיים, אך יש פעילות סביב הקומה הראשונה.הר גריזים היה יישוב בגודל דומה למרשה (400 דונם בשיאו) וגם בתי המגורים במידות דומות. בקומה הראשונה יש בית בד, כל מיני אמבטיות, סימנים לחונויות, אך אין ממצא מובהק לשקילה.
כלומר: שימוש בקומת קרקע לפעילות קרקעית אינה ייחודית למרשה. אפשר לראות זאת בערים גדולות כמו פומפיי ובערים נוספות בתק' זו. 

בשטח 61: בחדר A נמצאו 25 קנקני אגירה מרוסקים והם מצויים במחסן. אולי זה נפל מהקומה השנייה, אך קרוב לוודאי שהם היו במקום שנמצאו, כלומר בחדר הצפוני בקומה הראשונה. הבתים הללו בנויים כחלק של אינסולה (רובע שסגור ע"י 4 רחובות ונקרא בעברית מבנן). אין ספק שזו אינסולה מתוכננת מראש.  ידעו שהולכים לבנות שם בתי מגורים והראיה היא עדות לתעלת ביוב וניקוז שנמצאית מתחת לבית A ויורדת אל המדרון. זו תעלה חצובה ובנויה בתוך הנארי מתחת לרצפות של הבית . התעלה היא 2 מטר ואין ספק שזה נבנה לפני הבתים. כשבנו את העיר התחתית אז חשבו גם על פינוי שפכים. זה גם יכול להיות למי גשמים, אך בדרך כלל כיוונו אותם לבורות המים.
דוגמא לשימוש בתעלות ניקוז במרשה: כשעובדים בבית בד אז מפרישים את הנוזלים תוך כדי ריסוק הזיתים. כנראה שהפיקו שמן מכ- 10% מהזיתים, אבל נוסף לשמן יש עוד נוזלים: 2/3 מהנוזלים הם מים שאין להם שימוש. את המים הללו הם לא הפרידו מהשמן, אלא נתנו לו לצוף ואח"כ הוציאו את השמן לכלים ואת שארית המים שאבו ושפכו לתעלות ניקוז כי אי אפשר היה לשפוך זאת ברחובות בגלל הריח.
כפי שרואים בשטח 61 הרחובות צפון- דרום ומזרח-מערב ממשיכים את קווי התפיסה התכנונית של העיר העליונה. אי אפשר לומר בוודאות שהעיר התחתונה הייתה מתוכננת כגריד כי זה לא היה מדוייק ב- ˚90, אך התפיסה הכללית הייתה של רחובות אורך ורחובות רוחב.

כל מרשה התחתית הייתה צפופה בבנייתה:
בכל מקום במרשה התחתית בית נגע בבית ואם עושים חישובים ואומרים ששטח העיר התחתית של מרשה היא 320 דונם שזה 320,000 מ"ר ומורידים 25% לצורכי ציבור מקבלים 240,000 מ"ר שטח בתים. אם מחלקים את השטח ל 300-400 מ"ר (גודל הבתים) אז מקבלים כ- 600 בתים!  מאחר וחלקם בתים קטנים יותר, משהו כמו 150 מ"ר אז אפשר להגיד שיש כ- 400 בתים גדולים ו- 300-400 בתים קטנים ובסה"כ כ- 800 בתים בשטח של העיר התחתית במרשה.

בבתים הגדולים כנראה גרו משפחות מורחבות- כ- 20 נפש והפעילות הכלכלית התבצעה בו.

הממצא המובהק מצביע על כך שבמאה השנייה הכל היה בנוי. תוכנית המתאר הייתה קיימת ותושבי מרשה מילאו את כל השטחים.

בפועל נחפרו כ- 20 בתים מתוך כל ה- 800 הבתים המשוערים. 
פעילות מסחרית ענפה במרשה:
מרשה נזכרת בפפירוסים של זנון, שהיה פקיד של שר הכספים המצרי של תלמי השני. זנון ניהל פעילות אינטנסיבית בין סוריה וא"י למצריים. זנון פעל בא"י בשנים 257- 259 לפנה"ס והוא ניהל הרבה פעילות בגליל במקום שנקרא "בית ענת"- מקום ששנוי במחלוקת אצל החוקרים. 

כל פעילותו מתועדת ומרשה נזכרת בשלושה פפירוסים בלבד בהקשר של מסירת ילדים וילדות לעבדות למצריים. הילדים הוצאו מא"י לשוק העבודה המצרי ובאחד הפפירוסים התלונן מישהו שאחד הילדים שקנה ממרשה ברח. המתלונן נתן בו סימנים ואמר שניתן להכירו כי הוא נימול (רוב האוכ' במרשה היו נימולים, לא רק היהודים).
לא מוזכרים בפפירוסים ייצוא של שמן או ייצוא של יונים.

במרשה הייתה אוכ' גדולה והייתה בה פעילות ענפה. בהערכה גסה היו כ- 12,000 תושבים.

מתוך 32 משקולות עופרת במרשה נמצאו 16 משקולות בשטח 61- זה מעיד על פעילות מסחרית ענפה. מס' המשקולות במרשה עולה על כל מס' המשקולות עופרת שנמצאו בכל הארץ כולה מהמאה ה2-3 לפנה"ס. משקולות אלו מעידות על שקילת סחורות. כלומר בקומת הקרקע הייתה פעילות מסחרית והסוחרים והקונים נפגשים בבתים.

בתי בד:
בבית הבד במרשה יש גומחה פולחנית שנמצאית בין שני המכבשים (המשקולות.
בנוסף יש משקוף חזית אטית (מלשון אטיקה) כדי להגיע לקורות- זה אומר שיש בליטות ימינה ושמאלה והן מאפיינות פתחים רבים במרשה במאות 2-3 לפנה"ס.

משקוף מסוג זה מצוי בנוסף לכניסות לבית בד, גם בתוך מערות קבורה מהמאה ה- 3 לפנה"ס, בתוך כניסות לבורות מים.

אותו אלמנט מגיע כנראה למרשה מאלכסנדריה של המאה השלישית והוא שכיח למדי גם שם, בעיקר במערות קבורה.

מה החשיבות? מי שעשה את החזית הזאת היה חשוב לו לעטר את המשקוף בצורה כזו. זהו אלמנט שלא מייחסים לו אידיאולוגיה או סמליות ספציפית ומכירים אותו גם בבתי כנסת- זהו אלמנט אסטתי שמופיע לראשונה בישראל במרשה. מרשה אומנם חצובה בסלע אך היא מייצגת השפעות אומנותיות מהמערב (במקרה הזה מאלכסנדריה).

סיכום מאמר:בתי בד מהתק' ההלניסטית-  עמוס קלונר ונחום שגיב

 מתוך: נקרות צורים 15:

המכלולים התת קרקעיים והמערות סביב מרשה:
בעיר התחתית של מרשה פזורים חללים תת קרקעיים רבים ובהם מוצאים בורות מים, מחצבות, מתקני קולומבריה, בתי בד, אורוות ועוד.

ניתן לקבוע בביטחון כי האוכלוסייה הכירה היטב את תכונות המסלע באזור: האוכלוסייה הכירה את הציפוי הנארי הקשה המצפה את גבעות הקירטון הרך והנוח לחציבה.

הם חצבו בסלע הנארי פתח צר ומעוגל ומתחת לשכבת הנארי הורחב החלל. אופי וצורת החלל נקבעו על פי אופי המכלול אותו ביקשו להקים.

לחללים מתחת לקרקע (ולא מעל פני הקרקע) יש יתרונות רבים:

1. יותר זול. מעל פני הקרקע זה דורש טכנולוגיה יקרה.

2. אפשר להשתמש בקירטון הנחצב כחומר בניה.

3. הטמ"פ במערות היא נוחה ויציבה לאורך כל השנה, אפילו שהלחות בהן יחסית גבוהה.

מקליסטר הצביע על קיומם של 3 בתי בד תת קרקעיים במרשה ורמז לקיומו של רביעי. החוקר י. דגן הצביע על שבעה מתקני בתי בד ובמקום אחר הזכיר 11 . 

בסוף שנת 1985 ובמהלך 1986 נערך סקר מחודש כדי למדוד ולהכיר את הטיפולוגיה של בתי הבד סביב מרשה ואת היקף תעשיית השמן במקום. הסקר איתר 16 בתי בד מהתקופה ההלניסטית והם מייצגים תעשיית שמן רבת היקף, אך סביר להניח שמספר בתי הבד התת קרקעיים סביב מרשה היה גדול בהרבה.

מרשה כיצרנית וכיצואנית שמן: 
פפירוסי זנון מזכירים את מרשה פעמים אחדות, אך בדרך כלל זה נקשר לסחר עבדים ולא לייצוא שמן. למרות זאת הוכח כבר כי א"י וסוריה היו יצואניות שמן חשובות למצריים.

אזור השפלה שופע בכרמי זיתים בתקופות השונות ומרשה עצמה הייתה מרכז מנהלי ומסחרי ועיר היושבת על צומת דרכים חשוב.
ההנחה היא שהיו כ- 30 בתי בד במרשה על אף שהממצא הארכיאולוגי העלה רק 16.
כלומר- הדעת נותנת שמרשה ייצאה למצריים לא רק עבדים, אלא גם שמן.

שיטת הסחיטה והפרדת השמן במרשה:

בחלק מבתי הבד נמצאו גומחות פולחניות. בדרך כלל הן נמצאו בין הקשתות. סביר להניח שלגומחות הללו יש קשר מובהק ליחס שגילו בעלי הבד לגורל השמן אשר עליו פרנסתם. בדרך זו שטחו את תפילותיהם לפני האל המקומי- האל קוס, למען יברך אותם ביבול עשיר של זיתים ובשפע של שמן משובח.

הגומחות הללו לא ייחודיות לבתי הבד דווקא וניתן לראותן בחללים תת קרקעיים אחרים.

כניסות ויציאות של בתי הבד:

הכניסה לבית הבד הייתה בגרם מדרגות שנחצב לתוך מסדרון משופע, דמוי דרומוס. הגישה הנוחה מפני השטח נועדה להקל על הבאת הזיתים לפני הכבישה ועל הוצאת השמן והגפת לאחר תהליך הייצור.

על פני השטח היו מבנים או חצרות שאפשרו גישה נוחה למדי לבית הבד. במקרים בודדים הפתחים הללו נסתמו במכוון כשהמתקן יצא מכלל שימוש. ברוב בתי הבד הפתח נסתם במפולות מאוחרות. ישנם בתי בד שיצאו מכלל שימוש בצורה מכוונת כי הפנו אותם למחצבות.
ישנם בתי בד שיצאו מכלל שימוש בשל אירועים היסטוריים: כנראה אירע איזשהו משבר או שינוי שבעקבותיו הוצאו בתי הבד מכלל שימוש- מרשה הייתה יצואנית שמן מובהקת למצריים, ועם הניצחון הסלווקי על התלמים בשנת 200 לפנה"ס, נותקה מצריים מא"י וסוריה ונוצר קושי לשווק שמן מתוצרת סוריה וא"י למצריים (אותו דבר כנראה גם בייצוא עבדים).

מלחמות החשמונאים שינו את המצב וכיבושו של יוחנן הורקנוס את מרשה גרם אף הוא לפגיעה בעיר ותושביה ומי שסרב להתגייר נאלץ לעזוב.

השקיעה המשיכה גם בתקופת ינאי והיא החריפה עד לחורבן העיר ב- 40 לפנה"ס ע"י הפרתים.

לסיכום:

תעשיית השמן במרשה בתק' ההלניסטית התרכזה במערות מלאכותיות החצובות בקירטון המקומי. נמצאו 16 בתי בד מתוך הערכה שהיו 30  וכ- 1800 דונם זיתים.

מרשה ייצרה שמן בכמות העולה על תצרוכתה ולכן הייתה יצואנית שמן למצריים הסמוכה שנזקקה למוצר הזה מא"י. 

במספר ניכר של בתי בד נמצאו גומחות פולחניות הקשורות לפולחן האל קוס.בסוף המאה השנייה ובמאה הראשונה לפנה"ס חל כנראה משבר בשיווק השמן, תפעול בתי הבד הצטמצם וייעודם של חלקם שונה. 

בבתי הבד נמצאו סימני תיקון המלמדים על שימוש אינטנסיבי ומתמשך ובמהלך התק' הביזנטית שני בתי בד או יותר חזרו לתפקד ולייצר שמן, תוך שכלול מתקני הסחיטה. 
כלי שתייה מיובאים:
לאנשי מרשה היו כלי ייבוא מצויינים כמו כלי מג'נטה- הם מצויים באיטליה. זהו כלי קטן לתכולת נוזלים בצורת אריה. מי שהיה כלי כזה ושתה ממנו זה אומר שהוא מספיק אמיד ויכל להרשות לעצמו לשתות מכלי ייבוא מהמערב.

כלי שתייה נוסף הוא ריתון- כלי שתייה אופייני לתק' הפרסית. המפוארים עשויים מכסף ברמה גבוהה (המפואר ביותר נמצא בציפורי). ריתון כזה מייצג את המאות 4-5 לפנה"ס, כלומר את העולם הקלאסי וקשריו עם פרס. הריתון הוא כלי שתייה בדרך כלל ליין וצורתו נגמרת בדמות בע"ח. יש לנו כ- 15 ריתונים במרשה, רובם נמצאו כשברים. לראשונה מוצאים ריתונים במרשה בהקשר ההלניסטי בניגוד לריתונים בארץ שנקשרו לתק' הפרסית (זוהי מסורת פרסית שהגיע גם ליוונים).
אוכלוסיית מרשה:
מרשה הייתה מיושבת ע"י אוכלוסייה יהודית (שבט יהודה) כבר במאות 7-8-9 לפנה"ס. היא נזכרת שמונה פעמים בתנ"ך וכן בביצורי רחבעם. נמצאו אוסטרוקאות (חרס כתוב) במרשה בכתב עברי של תק' המקרא. 

המונח אוסטרוקון זה מונח שמקורותיו באתונה- כאשר עשו הצבעה (מאה 5 לפנה"ס) האם להעניש מישהו בבית משפט אז כל אחד היה כותב כן או לא על חרס וכך ספרו את הקולות. העונש הגרוע ביותר לאחר ההוצאה להורג היה הגלייה. ההגלייה, כאמור, נעשתה בדרך דמוקרטית ע"י אסיפת אזרחים. מכאן באה המילה אוסטרקון ומאז כל כלי חרס כתוב נקרא כך.

במרשה יש מאות אוסטרוקונים בעיקר בארמית ואח"כ ביוונית.

ב- 586 לפנה"ס הבבלים הורסים את עצמאות היהודאית ורוב יהודה נפגעת. הבבלים מייסדים מנהל במצפה אשר ליד רמאללה על ארץ יהודה, שם רוצחים את גדליה בן אחיקם. לאחר מכן הפרסים משתלטים על הארץ  ב- 538 לפנה"ס. הפרסים שולטים פה כ- 200 שנה עד 333 לפנה"ס.
בתק' הפרסית חודרת לכל דרום יהודה לשעבר אוכלוסייה חדשה שמקורה בעבר הירדן באזור הגבוה הקרוי אדום. בעקבות כך בספרות ההיסטורית אזור דרום יהודה במאה ה- 6 לפנה"ס נקרא אדומאה, שזהו הצורה היוונית של אדום.  לא יודעים איך הם בידיוק הגיעו.
עד הכיבוש הבבלי יודעים על יישובים אדומיים בעבר הירדן המזרחי כמו: בוצרה, טווילן, סילה (סלע התנ"כית), אום אל בירה (מעל פטרה) וכו'. במאה ה- 6 לפנה"ס ממלכת אדום נופלת וכבר אין יישובים אדומאים בעבר הירדן המזרחי.

למעשה, מכירים ממצאים אדומיים בא"י המערבית כבר מהמאה ה- 7 לפנה"ס במקום שנקרא חורבת קוטמית- נמצאו שם שני חדרים ומס' מבנים עם הרבה פיסול בקרמיקה והעלו את הסברה שאלו אדומים שישבו בצד המערבי של הירדן כבר בתק' בית ראשון.

ממצאים אדומיים מוקדמים נוספים נמצאו במקום שנקרא חצבה- נמצא שם חדר פולחני וחפצים בגניזה. 

כלומר החדירה האדומית לא"י המערבית התחילה כבר בימי בית ראשון, אך לשפלה, עד בקעת ב"ש ואח"כ דרומה לנגב החדירה התרחשה רק במאות 5-6 לפנה"ס.
במאות 1-2-3 לפנה"ס (כולל אצל יוספוס) כל האזור של דר' יהודה נקרא אדומאה, ואין ספק שבאזור זה התיישבו אדומים. האדומים מילאו חלל של אוכ' בשטח נתון ומרשה בכלל זה. התרבות משתנה- בעבר הייתה יהודית ועכשיו עברה לאתנוס ודת שניתן לכנות אדומית.
לא יודעים האם האדומים ניצלו את החלל הפוליטי שלא הייתה ממלכת יהודה או שלמעשה ניתנה להם דחיפה מהממשל לעבור מערבה, או שאולי היה זה מיוזמתם.

בעשרים שנה האחרונות התפרסמו עבודות של קבוצת חרסים ממקור בלתי ידוע (הגיעו דרך שוד עתיקות) ומשערים שמקורם מהאתר ח'רבת אל קום במערב השפלה (מזוהה עם מקדה התנ"כית), מצפון מזרח לאמציה בין הר חברון לשפלת יהודה.

בנתיים כבר נקראו 1400 אוסטרקאות מתוך 1600 שנמצאו- כולם בארמית ולכמעט כולם יש תאריכים שמשתרעים בין 312- 363 לפנה"ס.

כל החרסים הללו קשורים בעניינים כלכליים: קבלות, אישורים, מיסים, הפרשות לצורכי שלטון. ההשערה שמקורם במקדה היא בלתי מוכחת למרות שכל הכיוונים מובילים לשם.

מרשה הוזכרה ב3 מאוסטרקאות אלו ומקדה הוזכרה ב- 4 מהם.

מהשמות הפרטיים שנזכרים יש בערך 30% שמות אדומיים, 30% שמות ממוצא ערבי (הכל אומנם בארמית אך מקובל שהם שמות ערביים), 26% לא ברור מוצא השם, 8% שמות פיניקים ויווניים ו- 6% יהודים- בעיקר מקבוצת שמות שנקראים יהוכל.

המעניין ביותר זה שבמרשה נמצאו כ- 70 אוסטרקאות בארמית וחלוקת השמות באחוזים די דומה לאוסטרקאות הללו.

בעזרת האוסטרקאות ושאר הממצאים ניתן להגדיר במדויק את התחום שישבו האדומים והערבים. הקו המבדיל בין אדומאה ליהודה במאות 4-5 לפנה"ס זה עמק האלה, כאשר כלפי מזרח באדומאה נכללים היובלים העיליים של עמק האלה ומצפון להם יישובים כמו בית צור.
מדבר יהודה ועין גדי שייכים ליהודה. מרשה נמצאית בצפון אדומאה.

נחמיה במאה ה- 5 לפנה"ס יוצא כנגד 3 שליטים שמציקים ליהודה: סנבלט השומרוני (מצפון ליהודה), גשם הערבי (כנראה מתייחס לאזור האדומי) וטוביה העמוני (משפחה יהודית).

האדומים, למרות העוינות שנגרמה מחדירתם , יש להם הרבה מאפיינים יהודיים.
מסמך נישואין אדומי:
נמצא אוסטרוקון בארמית במערה תת קרקעית 84. מסמך זה דומה מאוד לכתובה/ הסכם נישואין והוא כתוב בחרס. מופיעים בו ארבעה שמות של גברים ומאחר והם לא שמות יהודיים, נוטים לקרא למסמך זה הסכם נישואין ולא כתובה.
המסמך דומה  לכתובות יהודיות מייב שבדרום מצריים וכן לכתובות שנמצאו במערות המפלט במדבר יהודה, לשם ברחו לוחמים במלחמת בר כוכבא ב- 135 לפנה"ס.

במסמך הנדון כל הגברים נושאים את השם התאופורי קוס- האל הראשי המקובל בקרב האדומים (גם האדומים שישבו באדום במאה ה-7-8לפנה"ס).

מוצאים את הזכרת שמו של האל קוס גם במסמכים נוספים במרשה וכן מופיעה כמרכיב חשוב בהרבה שמות של אדומים בכל שפלת יהודה במאות 4-5-6 לפנה"ס. 

המרכיב התאופורי של השם קוס זהו עדות חשובה ביותר, מכוון שאין בדר"כ שמות יהודים עם המילה קוס כך שניתן לדעת שזהו לא מסמך יהודי. 

הכלה המיועדת נקראית בשם היווני ארסנאה- שם רווח באוכ' היוונית בארץ. חלק מהמלכות הפתולמאיות נקראו כך. 

האוכ' הזאת שימרה שמות אדומאים ואת הלשון הארמית שהיא הלשון האדומית הראשית ולא עברו ליוונית. הלשון הארמית המשיכה לשמש כלשון כללית בכל אוכ' א"י והייתה מקובלת גם אצל היהודים, על אף שהיוונית הייתה באותו זמן השפה הבינלאומית.

מסמך נישואין הזה נכתב בארמית למרות שברור שידעו גם יוונית.
הפלישה האדומית:
המחשבה המקובלת במחקר היא שהאדומים עברו את הירדן לא"י במאה ה- 7 לפנה"ס.בממצא העשיר מקוטמית וחצבה נמצא גם פיסול בקרמיקה וכלים פולחניים לקטורת. הממצאים באתרים הללו מראים לנו תופעות שלא הכרנו אותם באדום, אך עדיין לא קל להוכיח שהם אדומים.
ישנם חרסים בערד מסוף תק' המלוכה וכן באתרים כמו ח'רבת עוזה ממזרח לערד יש אזכרות של אדומים, כולל משפט מפורסם: "פן תבוא אדום שמה". אבל שוב גם כאן- יש קושי לקשר את שני האתרים קוטמית וחצבה למצצאים אדומיים.

בהתעלם משני האתרים הללו, מאמינים שהאדומים עברו לא"י במאה ה- 6 ואולי אף במאה ה -7 לפנה"ס. הם עברו בעיקר בשל הכיבוש הבבלי שגרם לכך שאין יותר יחידות מדיניות כמו ממלכת יהודה ששמרה על תחומה. האדומים פולשים מערב והלחץ מדרום גורם להם לעבור לא"י.

כבר במאה ה- 5 לפנה"ס בימי עזרא ונחמיה (בסביבות 450 לפנה"ס) אזור דרום יהודה קיבל את השם אדום. בתעודות היסטוריות שם זה בצורתו היוונית הוא אדומאה, והוא מוזכר כך לראשונה בשנת 312 לפנה"ס.

האדומים נכנסים לשפלה, להר חברון, להר הנגב עד בקעת ב"ש ולכל היישובים של אדום שנחרבו ע"י הבבלים.אחת העדויות הברורות יותר של אדומים בא"י זה המרכיב קוס בשמות.

במאות 6-7 לפנה"ס, יחד עם האדומים פולשים גם אנשים ממוצא ערבי אחר וניתן לראות זאת במרכיבי שמם.

האל קוס:
הופעת המרכיב התאופורי קוס מעיד על הקרבה לאלוהות האדומית. כיום כמעט ואין יודעים דבר על האל הזה. בין חפירות מרשה הצליחו למצוא סוג ספציפי של ממצא במערכת 51. מצאו מעין פסל בגודל של 1.2 מ' דמוי צלב. בגלל הצלב בדקו ומצאו שאין אף שבר ביזנטי כך שזה לא קשור לנוצרים. החוקרים מציעים שהדמות הסכמטית הזו שיש לה 2 חורים שמסמלים אולי שתי עיניים, אולי זה ביטוי לאלוהות האדומית, אחרת אין הסבר למה פסל זה שימש. 

הדמות נראית כך מתוך רצון מכוון ליצור משהו סכמטי ללא צורה וללא עיצוב. אם זה אכן ביטוי לאלוהותם, מדוע רצו לבטא זאת בצורה סכמטית? מציעים החוקרים שתרבותם של האדומים נשאבת מן התרבות המדברית שגם אצלם אין ביטוי לאלוהות, למשל: הנבטים מבטאים את האל דושרה ע"י צורות סכמטיות של פרצופים. גם בכל התרבויות המקומיות של חצי האי ערב היא מאוד סכמטית. בנוסף, יש עליהם כנראה גם השפעה מן התרבות היהודית: היהודים הקפידו לא לתת שום ביטוי לצורה אנושית ביהודה ואין אף צלמית בממצא ארכיאולוגי.
תרבות האדומים הייתה דומה לתרבות היהודים בכמה תחומים, לא רק בעניין זה: גם בנושא מקוואות- אצל האדומים ישנה תופעה של טהרת הגוף כמו אצל היהודים, שאצלם זה נקרא מקווה.

אין הוכחות וודאיות שזה אכן ביטוי לאלוהות האדומית קוס למרות  שהמרכיב האדומי במרשה בתק' הפרסית וההלניסטית מאוד דומיננטי במרשה.

גיור האדומים:

האדומים הם קבוצה שהייתה קרובה במנהגיה ליהודים בני הזמן. החוקר קורמן הציע אף שהקבוצה האדומית היא אחת מהשבטים הישראלים בתק' המקרא. בסוף המאה השנייה האדומים מגויירים ע"י יוחנן הורקנוס. 

לתהליך הגיור האדומי ע"י החשמונאים יש שתי דעות במחקר:
1 האדומים קיבלו את הדת היהודית שנכפתה עליהם ברצון והתהליך לא היה מסובך.

2. התהליך לווה בכך שמי שלא קיבל אותו נאלץ לעזוב את הארץ. תושבי הערים הגדולות באדומאה כמו מרשה ואדוריים ננטשו ורק האוכלוסייה הכפרית קיבלה על עצמה את הגיור והפכו ליהודים.

מבחינה מעשית ארכיאולוגית, תהליך הגיור הזה ע"י יוחנן הורקנוס נעשה בסיום שלטונו. זה יכול להיות ב- 112- 111 לפנה"ס או מאוחר יותר ב- 107 לפנה"ס, תלוי מתי יונן הורקנוס כבש את מרשה. לפני החפירות במרשה היה מקובל שהגיור נעשה בתחילת שלטונו, ב- 127- 128 לפנה"ס.
בתי הקברות:
ישנם שלושה בתי קברות במרשה: 

1. בית קברות דרומי-מערבי, הכולל את המערכות 500-509.- 5 מערות.
2. בית קברות מזרחי, הכולל את המערכות 550-599.- 25 מערות

3. בית קברות צפוני, כולל את המערכות 510-549.- 20 מערות.
מאפיינים:
1. אולמות מלבניים- כל מערות מרשה כוללות בתוכן אולמות מלבניים. במערכת 551 יש 3 אולמות בצורת האות T, בדר"כ זה אולם אחד, אך יש מקרים של 2-3 אולמות. 

2. דרומוס- הירידה לאולם הקבורה מפני השטח היא באמצעות מעבר חצוב ומדורג הנקרא דרומוס.

3. כוכים- כוך זהו משכב קבורה בניצב לקיר המערה. זהו מושג מהמשנה ויש לו גם צורה ארמית ונבטית שהיא גוח (עם קמץ באות ח') או גוחה. בלעז כוך נקרא לוקלוס.

קבורה בכוכים היא צורת הקבורה הנפוצה במאות הראשונה לפנה"ס עד המאה הראשונה לספירה אצל יהודים בירושלים של ימי בית שני. הכוך אופייני מאוד לקבורה במרשה.

הכוכים גבוהים ומאוד מרווחים.

4. גמלון- חזית הכוך היא עם משולש כלפי מעלה הנקרא גמלון. במערכת 510 הפתח והכוכים נבנו ונסגרו כל פעם בבנייה מחדש ע"י אבנים מלבניות. רק מערה 561 היא בלתי מופרעת שאת הכוכים שלה סגרו מפני כניסה של בע"ח ושודדים.

לפי התוכנית של רוב המערות הן תוכננו מראש סביב קירות האולם וכנראה בחלק מהמקומות הוסיפו אח"כ עוד חדרים. לעומת זאת, בבית הקברות היהודי בירושלים בבית שני רואים שיש מערות עם 1-2 כוכים ויש מקום לכוכים נוספים. במשנה "מועד קטן" עוסקים במלאכות שמותר לעשות בחול המועד ונאמר שם שמותר להתקין כוכים. כלומר אם יש צורך להביא אדם מהמשפחה לקבורה בחול המועד אז אפשר להוסיף עוד כוכים תוך כדי השימוש במערה.

במרשה רואים את הכוכים חצובים בצורה שכבר תוכננה מראש. במערה 551 באולם D רואים שהכוכים נחצבו למען אנשי המשפחה בהיררכיה הגבוהה יותר.

5. קבורה משפחתית – ככל הנראה.

6. סגירת כוכים בבנייה ובאיטום בוץ.

7. כל הכתובות שיש בהם כתובות ביוונית.

מערה מס' 557- בבית הקברות הצפוני- היא מערה עם דרומוס שחלקו בנוי. כשנכנסים פנימה רואים שתי קומות של כוכים בעיצוב מקושט מאוד. במערה זו היה שימוש בתק' הרומית-ביזנטית. שימוש במערה זו בתקופות האלו זה בניגוד לשאר המערות בבית הקברות הצפוני שאין שימוש בתק' מאוחרות יותר.
המערות הצידוניות: מערות 551+552 בבית הקברות המזרחי:
אלו הן מערות שהתגלו בעקבות שוד עתיקות ע"י פיטרס ותירש ב- 1902. הן מערות מצויירות ומלבדן החוקרים גילו עוד שתי מערות ללא ציורים.

בגלל דרישת התורכים לסגור את המערה, החוקרים הדומיניקנים תעדו את הכתובות והציורים וצילמו את הציורים. בשנת 1905 יצא ספר עם הציורים שהפך להיות נכס צאן ברזל בחפירות ובתאור של התק' ההלניסטית. הציורים שוחזרו מחדש אך בקום המדינה הם הושחתו. לאחר ההשחתה שחזרו מחדש את הציורים אך הפעם השחזור לא נעשה על הקיר עצמו אלא על פלטה בעובי 10 ס"מ הצמודה לקיר ובצורתו. הציור נעשה ע"י רשות העתיקות ע"י עולה חדש מברית המועצות.
לפני הכניסה לכוך יש מעין מיטה עם שתי רגליים שנקראית קלינה. זוהי תופעה שאינה בלעדית וייחודית למרשה, גם באלכסנדריה ובירושלים בבית הקברות היהודי יש קלינה. זהו אלמנט שמקובל בעולם ההלניסטי.

במערה 551 יש שלושה חדרים בצד המזרחי (מצד אולם E). שם נמצאה כתובת חשובה אשר קריאתה מתרגום ביוונית אומרת שאפולופאנס בן ססמאיוס, נפטר בגיל 74 והוא שימש במשך 33 שנים כראש עדת הצידונים במריסה. זו הפעם הראשונה שאנו מוצאים את השם מריסה באתר עצמו וזה שם קץ לוויכוח שמריסה היא מרשה המקראית.

פיטרס ותירש העתיקו את הכתובת הזו ולאחר מכן היא נעקרה ממקומה ולא ידוע היכן היא היום. אנו למדים מהכתובת שבמרשה התיישבו גם פיניקים-צידונים בנוסף לאדומים והערבים. דבר נוסף אפשר ללמוד שהמשפחה הגדולה של אפולופנס התחילו לקבור במערה זו כבר שני דורות לפניו- כלומר את ססמיוס ואביו.

יכול להיות שאת המערה הזאת ניתן לתארך למאה השלישית לפנה"ס, בימיו של תלמי פילדלפיוס השני (ששלט ב283-242 לפנה"ס). בימיו זנון היה פקידו האישי של אפולוניוס, שר הכספים של תלמי זה.
חוץ מהשמות של עשרות נקברים, יש גם כתובות עם שירים.

בציור ההלניסטי היה מנהג לכתוב מעל הציור את שמו של האובייקט. שמות בעלי החיים והסצנות במערה כתובים בקטן, ואילו שמות הנקברים כתובים בצבע בוץ אדמה הדומה לבוץ שסגרו בו את הכוכים. מהשמות של הנקברים רואים שיש שילוב של אדומים ויוונים ומעט מאוד שמות יווניים טהורים, מה שמעיד על קשרי נישואין.

ציורי הקיר מראים את השתלבותם של האוכלוסייה המקומית עם התרבות היוונית. 

מתי נוספו / הופיעו הפניקים במרשה? לא ידוע. יש מקום למחשבה שזה היה בסמוך לכיבוש המקדוני, והצידונים זכו לעידוד השלטונות כאלמנט מסחרי כדי לשדוד אספקה למצריים. ישנה אפשרות שזה התרחש עדיין בשלטון הפרסי משום שהפרסים עודדו מאוד את הפיניקים להתיישב בכל מיני מקומות כתודה על צי שנתנו לפרסים ושירותי מסחר ותחבורה במאה 4-5 לפנה"ס.

הצידונים הם בין הגורמים החשובים להבאת התרבות והלשון היוונית.

לסיכום: הקבורה במרשה היא די אחידה. מהתק' הפרסית יש רק שבעה קברים בצורת שוחות במדרון המזרחי של העיר העליונה (חפרו בור קטן עם אבנים וקירו אותו עם שתי פלטות בצורת גמלון). כל מערות הקבורה של מרשה מסמנות לנו את התחום של העיר התחתית והקפידו שלא לגור עם הקברים.

מרשה בתק' החשמונאית והרומית:
המקורות מספרים לנו שאחרי הכיבוש החשמונאי של מרשה (ומקומות נוספים) הם היו בחזקתם של החשמונאים עד שנת 63 לפנה"ס, אז הרומאים כבשו את הארץ.  פומפיוס הרומי נותן סמכות לנציב גביניוס ב- 57 לפנה"ס והאחרון מחזיר לעשרים ושתיים ערים את זכויותיהם העירוניות, כלומר נותן עצמאות ומשחרר אותן מתלותן או מכיבוש החשמונאים. מרשה היא אחת מהערים הללו.

מזמן העצמאות, 57 לפנה"ס לא שומעים על מרשה , אלא מאוחר יותר ב- 40 לפנה"ס, אז פולשים לארץ הפרתים שמשתפים פעולה עם החשמונאים. מרשה נכבשת ע"י הפרתים והיא נהרסת סופית!
מנתונים אלו מבינים שבמשך 17 שנה מרשה היא עיר שזכתה לזכויות עצמאיות בידי גביניוס וכעבור אותן 17 שנה הפרתים הורסים אותה. 

בשנת 40 לפנה"ס היה ניסיון ראשון של הורדוס לביסוס שושלת אנטיפטר כשושלת עצמאית. הפרתים עבדו ביחד עם החשמונאים וההסבר על הרס מרשה, לפי קלונר, הוא שהורדוס היה יליד האזור. כך במסגרת המאבקים בין הורדוס לחשמונאים, מרשה היא עמדת כוח למשפחת הורדוס.

לפי זה מרשה הייתה עצמאית במשך 17 שנה, אך בפועל מבחינה ארכיאולוגית לא נמצאה עדות מובהקת ליישוב בשנים 57- 40 לפנה"ס. יתר על כן, לתק' הזו מייחסים היום טיפוס גס של מטבעות שעליהן כתוב "תור מרסינון", כלומר "של המרשאים". אלו הן מטבעות שמצויות בשישה טיפוסים ועד היום נמצאו כ- 40 פרטים ששייכים לטביעה הזו. מטבע אחד נמצא בחפירות בית גוברין באמפיתיאטרון ושאר ה- 39 הגיעו דרך שוד עתיקות, כך שלא יודעים מה מקורן. במחקר מזהים את המטבע כשייך לתקופה הזו של 57- 40 לפנה"ס. 

במקביל שומעים שבמרשה נמצאו 25 מטבעות ששייכות ליחידת צבא שהחשמונאים השאירו במרשה, אך לא יודעים היכן נמצאו קבוצת המטבעות הללו בידיוק. בסה"כ לא יודעים איפה הייתה מרשה של המאה הראשונה לפנה"ס. יכול להיות שמשמר צבאי של החשמונאים הושאר שם, אך אין מלבד אותם 25 מטבעות שום ממצאים.

השאלה היותר משמעותית היא – איפה היה היישוב מרשה בשנים הללו? יש שלוש אפשרויות: 1. על התל הגבוה- אולי כי החשמונאים לא היו מעוניינים שמרכז האדומים בעיר התחתית יתקיים.

2. בעיר התחתית- אך גם שם לא נמצא ממצא מובהק של בניה או ממצאים ארכיאולוגים שיוכלו להעיד שהיה שם יישוב בשנים אלו. יש ממצאים בודדים כמו נרות, אך אין שרידי יישוב מחודש.

3. היישוב של מרשה בשנים הללו עבר לבית גוברין- כק"מ מצפון למרשה. שם נמצא אותו מטבע מטיפוס "תור מרסינון".

אחת הערים שמוזכרות ברשימת 22 הערים שגביניוס השיב להן את עצמאותן היא בית שאן. בבית שאן יש ממצא הלניסטי אך גם שם אין ממצא מאותן 17 שנה של עצמאות יחסית ב- 57-40 לפנה"ס.
בית גוברין:
מתוך סיכום "חייה" של מרשה כעיר, ישנו פרק חדש בתולדות האזור: בין אם מרשה חרבה סופית ב- 111/112 לפנה"ס או ב- 70 לפנה"ס או ב- 40 לפנה"ס, העיר הזו לא מתקיימת יותר! בבית הקברות הצפוני של מרשה ישנו המשך שימוש גם במאה הראשונה לספירה בצורת קבורה ששימשה יהודים, והעדות לכך זה השימוש בגלוקסמאות.

יש עדויות נוספות לקבורה במרשה במאה הראשונה לספירה, אך יישוב ממש אין לנו. 

בית גוברין הוא היישוב החדש באזור המחליף את מרשה.

בית גוברין קיימת כ- 1900 שנה ואפשר להניח שאנשי מרשה הם אלה שהקימו את בית גוברין. השאלה היא רק מתי זה היה. אין ממצאים מובהקים וכל מה שידוע זה שהיא הוקמה בסביבות המאה הראשונה לפנה"ס.

שטחה של העיר בית גוברין הוא 650 דונם, כפליים משטחה של מרשה. הקטע החפור הוא 20 דונם.

בשטח ישנה מצודה שקיבלה את תוכניתה באמצע המאה ה- 16. נמצאה בה כתובת ערבית המציינת את חידוש המקום כפעולה מתוכננת להגביר את הביטחון ולהקטין את הפשיטות של הבדואים בא"י (בתקופה העותומנית). הבדואים הללו מוגרו ע"י זה שהקימו פה מסדר שלטון שגבה מיסים ונתן ביטחון לכפריים. המצודה הזו נבנתה על גבי המרחץ הציבורי מהתק' הרומית- ביזנטית, מהטיפוס האימפריאלי. הביצור הוא כנראה מהתק' המוסלמית הקדומה. הוא חודש בתק' הצלבנית ובתק' הממלוכית.

משנת 200 בית גוברין נקראית אלאובתרופוליס. השם הזה מופיע בפסיפס בעבר הירדן המזרחי, במקום שנקרא אום אראסם, על גבול המדבר. נתגלה באום- אראסם ריכוז של כנסיות וביצור מהתקופה המוסלמית הקדומה (גם בתק' זו ממשיכים לבנות כנסיות) ורצפת הפסיפס היא חלק מכנסייה משנת 719. 

בבית גוברין בשנת 640 המרכיבים העיקריים של האוכ' הם יהודים ונוצרים ואין התאסלמות של כל האוכ'.

במפת הפסיפס הנ"ל יש רשימה של 10 בישופיות חשובות כשאחת הבישופיות בעבר הירדן המערבי היא אלאובתרופוליס. אלאובתרופוליס זהו תואר שניתן לעיר בית גוברין ע"י הקיסר סוורוס בשנת 200. התאריך הזה אומר שעד אז קראו למקום בית גוברין ומאז קראו למקום אלאובתרופוליס.

כבר במאה השלישית אלאובתרופוליס הופכת להיות מרכז אדמיניסטרטיבי ומיסוי לכפרים מכל א"י. 
בית גוברין הוא תחום גדול מאוד שמשתרע מבקעת באר שבע בדרום עד לבית לטפה (היא בית נטיף) בצפון, בערך עד עמק האלה, כלומר כמעט כמו התחום של אדומאה.
השטח הכפוף לה הוא מעין גדי ועד מישור החוף- שם יש מס' כפרים, בתי חוות וכו' וכולם משלמים מיסים לבית גוברין. ראש העיר של בית גוברין נקרא ארכון (ראש עיר) רלוש.

בפסיפס בעבר הירדן המזרחי המתאר את עשר הבישופיות החשובות,  נמצאית גם בית גוברין, מה שמעיד על עוצמתו של הבישוף שם. הבישוף של בית גוברין מוזכר עוד מניקאה.

סביב בית גוברין יש ריכוז גדול של קדושים שמתייחסים לתנ"ך ולברית החדשה. במפה יש שתי כנסיות, שער עיר בתוך ביצור ושדירת עמודים- זהו לא תיאור מדוייק של העיר! 

במפת מידבא התיאור של בית גוברין הוא יותר ריאליסטי.

ישנם שתי רשימות של ערים מצויינות (בארגונן, במיסים, באוכ' וכו') במאה הרביעית בא"י:

1. רשימת אמיאנוס מקילנוס.

2. תאור העולם כולו של כותב אנונימי.

בכל רשימה יש חמש ערים ובכל חמישיה מופיעה גם אלאובתרופוליס. מכירים את הצטיינותה של העיר מעוד כמה מקורות מהתק' המדוברת.

שמות העיר: בית גוברין ← בית גבריי/אבריי ← אלאובתרופוליס (במאות 3-7 לספירה) ← בית ג'יברין/ ג'יבריל (מאות 7 ואילך).

קהילה יהודית:

בכל תולדותיה הייתה בה קהילה יהודית חשובה ביותר. בית גוברין מוזכרת בכמה מקומות במקורות. היהודים מוכרים לנו היטב גם מבית הקברות היהודי ליד מערת אחינועם.
בית גוברין מספקת לנו מס' מצומצם של ממצאים על האוכ' היהודית: חוץ מבית קברות יש כתובת על עמוד מבית הכנסת, נרות בית נטיף עם מנורת שבעת קנים וממצאים נוספים.

לדעת עמוס קלונר, הקהילה יהודית בבית גוברין מקורה ביישוב שקיים במקום מסוף בית שני. אומנם הקהילה הזאת של היישוב ספגה מכה קשה בשנת 68 לפנה"ס עם גדודי אספסיאנוס, אך המקום המשיך להיות מיושב גם לאחר מכן. כאמור, אין ממצאים ישירים, אך בהערכה מתוך הממצאים של כתובות רומיות, קרוב לוודאי שהמקום הזה היה אחד המרכזים המנהליים החשובים בזמן מרד בר כוכבא.

להערכת קלונר יהודים נשארו שם גם לאחר מלחמת בר כוכבא, כי בשנת 200 לספירה אנחנו שומעים על ארבעה מקומות שרבי יהודה הנשיא פטר מחובת דמאי ושביעית , כשאחת הערים הפטורות היא בית גוברין. כלומר בפטור הזה רצו  לעזור לקהל היהודי במקום להתקיים. איך עושים זאת? מוציאים את בית גוברין כביכול מתחום א"י וכך תושבי המקום פטורים מהמיסים היהודיים שקשורים בא"י וישנה הקלה.

דבר נוסף, בית גוברין משולה לרומא במדרש בראשית ומשולה לכל מיני עובדות של קיום צבא. היא מוזכרת כמקום שיש בו "חובת האכסנייה", כלומר תושבי המקום מחוייבים להלין את החיילים בביתם- זה הקשה מאוד על היהודים.

ההקלות, אם כן היו על מנת להקל על היהודים את האחיזה במקום.

ישנם חוקרים הטוענים שאחרי מלחמת בר כוכבא היהודים נטשו את המקום וחזרו רק לאחר מכן. לפי קלונר לא תתכן עזיבת חבל ארץ ע"י היהודים וחזרה ע"י השלטון. לפי קלונר ריכוז היהודים במקום רק הצטמצם אבל לא נטש וחזר.בעניין זה אין הוכחות מובהקות, אלא השערות מחקריות, אך ההקלות של רבי יהודה הנשיא מחזקות את העניין של הישארות היהודים בבית גוברין. יש הרבה עדויות של יהודים בבית גוברין ולפי בית הקברות הם היו קהילה די חשובה לצד הפאגנים ואח"כ לצד הנוצרים.

מקום חניית הצבא הרומי:

בית גוברין לאחר מלחמת בר כוכבא היא מקום שחונה בו צבא רומי- זה מבוסס על כתובת שמוצגת היום במוזיאון הכט באוניברסיטת חיפה. כתובת זו (טבולה אנסטסה) מזכירה יחידות משנה  של הליגיון השישי פראטה. הצבא הרומי לא תמיד שולח את כל האוגדה, אלא רק חלק מיחידת הכוח. ליגיון פראטה הוא ליגיון שבסיסו בצפון הארץ. כתובת זו נמצאה בשנת 1931 (דרך שוד עתיקות).
יש נתונים נוספים להניח שישבה יחידת צבא רומית בבית גוברין לאחר שנת 35 לפנה"ס, למשל האמפיתיאטרון הרומי מוגדר כאמפיתיאטרון צבאי.

בנוסף, החומות המסיביות מעידות על נוכחות צבא (הסבר בהמשך הסיכום).

טביעת מטבעות:
בשנת 200 לספירה בית גוברין היא כבר עיר וככזו היא טובעת מטבעות במשך 18 שנה. 

עיר כמו בית גוברין טובעת מטבעות ברונזה. בשלטון מרכזי כמו אנטיוכיה טובעים מטבעות זהב ובערים בסדר חשיבות ראשונה כמו אשקלון טובעים מטבעות כסף. 

הבנייה בבית גוברין:
הבנייה שנעשתה בבית גוברין היא עדות מובהקת לחוסנו וחשיבותו של בית גוברין. חוץ מהפסיפס באום-א-ראסס יש מקומות נוספים כמו בח'רבת מעין שגם שם יש פסיפס של כנסייה ובו ציור של ערים מא"י, כולל אבאתרופוליס.- היא הייתה מקום חשוב בתק' הביזנטית.

מערות הפעמון- (כ800 מערות) סביב בית גוברין נחצבו לשם מחצבות. מהן הוציאו את החומר לבנייה במקומות רבים במישור החוף והשפלה. חלק מהמערות הללו עומדות וקיימות עד היום.
מערות הפעמון חובקות את גבולות העיר הרומית-ביזנטית.

בניגוד למרשה שמערותיה נועדו למס' תכליות כלכליות שונות ותוך כדי גם השתמשו באבן לחציבה, בבית גוברין כל מערות הפעמון נועדו מלכתחילה למחצבות.

אמות המים- לבית גוברין שתי אמות מים: 1. לאורך הכביש מתל גודד לבית גוברין, מרחק של 5 ק"מ.

2. מהר חברון במרחק של 25 ק"מ וראשיתה בעין עונקור ועין קנר.
אכסנייה- בכניסה לקיבוץ בית גוברין כיום נתגלתה אכסניה ובה נמצאה כתובת שכיום ניתן לראותה בחדר האוכל של הקיבוץ. בכתובת יש סצנות של ציד והיא כתובה ביוונית. הכתובת פורסמה ע"י פישר, צפריר ודגן ותרגומה לעברית: "בימיו של פלביוס קונטיאנוס הקומס והדוכס המזהיר ביותר נבנתה האכסניה מן היסודות".

קומס זה תואר אזרחי שמתאר את ידיד הקיסר ודוכס זהו תואר צבאי. הצירוף של תואר אזרחי וצבאי הוא רק במאה הרביעית לספירה. לכן סבורים שמדובר בכתובת משנת 350- 360 לספירה. לא מכירים את שמו של האיש אבל מה שמייחס את הכתובת למאה הרביעית זה שכתבו אכסנייה בצורה היוונית- הפנתתריו, כלומר אכסנייה לפונקציה של אנשי צבא ופנתתריו זהו מושג שנמצא בשימוש רק במאה הרביעית לספירה.
המרחץ האימפריאלי והאמפיתיאטרון- אלו הם שני המבנים העיקריים בעיר המייצגים את הרומניזציה של ארץ יהודה. שני המבנים הללו היו כנראה מוקפים חומה, למרות שאין בא"י ובאמפ' הרומית כולה חומות לערים במאות 1-2-3 לספירה- אין ערים מבוצרות!!! ורק בשנות השישים-שבעים של המאה השישית מתחילים להיבנות חומות.

אז איך אפשר להסביר את הביצור המסיבי שהגיע ללמעלה ממטר וחצי אבני גזית ומגדלים סביב המתקנים הנ"ל בבית גוברין? כנראה שהחומה היא צבאית. המקומות היחידים הזוכים לביצור בעולם הרומי הם מקומות של צבא- זהו שיקול נוסף לקביעה שבית גוברין הייתה מקום צבאי.

המרחץ האימפריאלי: הוא מושתת בחלקו על קמרונות רומיים שמבטאים יכולת הנדסית המצביעה על שלמות. כל החלק הצפוני של המרחץ יושב על סדרה של קמרונות שנועדו ליצור משטח ישר. למעשה, במקום קמרון אפשר ליישר את השטח ע"י בניית קירות אנכיים בצמוד לשטח הגבוה ואת החלל בין הקיר לשטח אפשר למלא בעפר. הקימרון לעומת השיטה הזו נותן עוצמת בנייה שמחזיקה מעמד אלפי שנים ונראית כאילו נבנתה אתמול.
כשמדברים על ציוויליזציה רומית שמגיעה להישגים אופטימליים, הקמרונות הן הדוגמא לכך. אם היו ממלאים בעפר, קרוב לוודאי שהקיר באיזשהו שלב היה מתמוטט. הקמרונות, לעומת זאת בבנייה טובה יוצרים יכולת עמידה לאורך זמן.

הקמרון בנוי מאבני גזית בבנייה יבשה כשהנדבכים הונחו אחד על השני.כל האבנים של הקמרון נעשו בסיתות הנקרא "סוורי"- זהו סיתות שהתגלה לראשונה בשומרון (סבסטיה). הבחינו שלאבנים האלו יש שוליים במכוון. העיטור הזה לפעמים נעשה לא רק בשולי האבן אלא באמצעה והיא "חילקה" את עצמה לפאנלים. 

הפרדוקס הוא שעיטרו את האבנים הללו אך הם שימשו לקמרונות שלא ראו אותם- הקמרונות נמצאו מתחת למרחץ, מתחת לחדר הפריג'ידריום.

רוב חלקי המרחץ בשטח הוא מהשלב הרומי. המרחץ הרומי בבית גוברין שייך למתכונת של מרחצאות אימפריאליים, כלומר מרחצאות גדולים : אולמות אורך שיוצרים סדרה של אחד אחרי השני עם פונקציות שונות של מרחץ.
המרחץ מתוארך למאה השנייה לפנה"ס והוא בגודל של 200 מ"ר, כלומר גדול מידות.הוא מיועד לאוכלוסייה יוצאת צבא שהתגוררה במקום וכן לאנשי הצבא במחנה המקומי. 

מרחץ אימפריאלי מעיד על מקום מנהלי חשוב. אין ספק שגם יהודים השתמשו במרחץ הזה- נמצאו בחפירות נרות שבעת קנים וכמו כן מוזכר במקורות על אדם יהודי שהלך למרחץ של אבאותרופוליס.

המרחץ הזה נותן לנו תמונה יוצאת מן הכלל על גודל וטכנולוגיה של השימוש בו, ממנו אפשר להבין את טכניקת הבנייה ואת חשיבות העיר והמרחץ הגדול שבה לצורכי ציבור.

האמפיתיאטרון: מרחצאות מהטיפוס הרומי יש המון בא"י אך אמפיתיאטרון אין הרבה- זהו הצורה הבוטה ביותר בנושא הרומיזציה כי הוא מנוגד לחלוטין מהמנהגים הרווחים של תושבי הארץ.

הורדוס הקים קרוב לוודאי מבנים כאלו בירושלים כמבנים רב תכליתיים, אבל מה שנמצא בבית גוברין זהו אמפיתיאטרון במשמעות ההנדסית השלמה בכל ארץ יהודה והביטוי החזק ביותר של ההשפעה הרומית.

האמפיתיאטרון בבית גוברין מאוד מיוחד במבנהו: הוא בנוי משני קירות: קיר פנימי ברוחב 2 מ' וקיר חיצוני ברוחב של מטר וחצי. הרווח ביניהם הוא של כ- 3 מ' ועשרים ס"מ.

שני הקירות הללו מחזיקים מעליהם את שורות המושבים של הצופים כלפי הזירה. ההערכה שהיו 11 שורות מושבים בקוטר של 170 מ', כלומר לפי החישובים זה יכול להגיע לכ- 3900 מקומות ישיבה. כנראה שישבו אז לא יותר מ3500 צופים בבת אחת.

הייחוד הארכיטקטוני הוא שיש קימרון אחד בלבד!- אין אף אמפיתיאטרון בעולם הרומי שבנוי מקימרון אחד- תמיד יש קימרון בסיסי וקמרונות ניצבים לו כשמעליהם נמצאים שורות המושבים. 

האמפיתיאטראות בעולם הרומי מחולקים לשני טיפוסים של עיצוב:

1. הטיפוס החפור- חופרים בתוך הסלע/ האדמה בצורת אמפיתיאטרון ובונים את המושבים על הסלע מסביב.

2. הטיפוס הבנוי- רוב האמפיתאטרונים הרומיים. הם בנויים על שורות של קמרונות.

האמפיתיאטרון בבית גוברין זהו שטח טבעי. לקחו טרסה על נחל גוברין ויישרו אותה, אח"כ חצבו תעלות בעפר ולתוך התעלות החפורות שמו את היסודות של שני הקירות (כלומר אם מעל פני השטח חפרו תעלה ובה בנו את הקירות)- שני הקירות הללו בנויים על אדמה טבעית.

האמפיתיאטרון מורכב משני חלקים: 1. החלק של הצופים.

                                                 2. החלק של הזירה- ARENA

באמפיתיאטרון הרומי פיזרו חול בארנה לספיגת הדם.

בבית גוברין גילו מבנים תת קרקעיים שהם כנראה מעידים על שימוש בבע"ח במשחקים השונים.

בקצוות צירי הרוחב יש משטחים של במות מכובדים הנקראים פלובינריום. מתחת לפלובינריום המערבי יש מקום של מקדש מקומי הנקרא סקלום – SACELLUM. 

אין אף מילה כתובה אחת על האמפיתיאטרון בבית גוברין ואיך השתמשו בו והכל ידוע מהחפירות הארכיאולוגיות ומהממצאים.
אמפיתאטראות בארץ: באספקט הרחב הגילויים של מבני תיאטראות בא"י במשך ימי הדור האחרון, זהו חידוש ארכיאולוגי מאוד חשוב וענייני.

היכן נזכרים אמפיתיאטראות במקורות ההיסטוריים? אצל יוסף בן מתתיהו מוזכר אמפיתיאטרון בירושלים, שעדיין לא התגלה מקומו.  בנוסף,מוזכר אמפיתיאטרון בקיסריה ששימש למופעים, וגם שם הוזכרו חגיגות גדולות עם הניצחון הרומי בשנת 70 בירושלים.

אצל יוספוס כל מבנה של שעשועים היה נקרא גם אמפיתיאטרון, משום שבארץ המבנים הללו היו רב תכליתיים- גם לתחרויות ספורט, גם למירוצי מרכבות וגם למשחקי אמפיתיאטרון.

ניתן להניח שגם בירושלים, גם בקיסריה וגם ביריחו היו מבנים רב תכליתייים ששימשו גם כהיפודרום, גם כאיצטדיון וגם כאמפיתיאטרון.

השימוש של יוספוס במונחים הללו היה כנראה נכון גם בקיסריה וגם ביריחו. לגבי המבנה של ירושלים, לא כל החוקרים סבורים שהיה רב תכליתי. עמוס קלונר סבור שגם הוא היה מבנה הרודיאני רב תכליתי.
בתקופה מאוחרת יותר, במאות 2-3 לספירה, כבר הייתה הבחנה ברורה ומסודרת בין שלושת המבנים לפי סוגי המופעים.

המבנה של בית גוברין הוא היחיד בארץ שנבנה כאמפיתיאטרון ותפקד רק לפונקציות של משחקי האמפיתיאטרון (גלדיאטורים, וסטיארי, ונציו). 
בקיסריה יש גם מבנה בצפון העיר שמתבטא בשקע אובלי בקרקע, אך בחפירות לא נמצאו שרידי מבנה, כך שאין סימוכין שאכן השקע הזה הוא אמפיתיאטרון.
בשאר המקומות בארץ שיש בהם זיהוי של אמפיתאטרון- הם כולם היפודרומים שקוצרו בהמשכם באמצעות קירות סוגרים שהפכו אותם לאמפיתיאטרון. כך קרה להיפודרום המערבי בקיסריה, להיפודרום בשכם (נאפולוס), בבית שאן (סקיתופוליס), בגרסה (ג'רש בעבר הירדן המזרחית, 60 ק"מ מצפון לעמן) ← בכל ארבעת המקומות הללו ישנו מבנה מאורך.

נשאלת השאלה- איך זה שבארבע מקומות בא"י מבטלים את שימושו של ההיפודרום והופכים אותו לאמפיתיאטרון? לפי עמוס קלונר, זה פועל יוצא של צורכי הצבא הרומי ובהשפעתו. האמפיתיאטרון נבנה לאוכלוסייה שהורגלה לסוג השעשועים האלו ולא לאוכלוסייה המקומית בא"י ובמזרח בכלל. כך אפשר להבין איך האמפיתיאטרון נבנה בשל השפעת הצבא הרומי- לכל מקום שהצבא הולך הוא מפיץ איתו ומבטא את התרבות שהוא מכיר.
בבית גוברין האמפיתיאטרון זהו הביטוי הבולט ביותר להכנסת מבנה פונקציונלי שמתאים לתרבות הרומית- זהו המימוש של ההשפעה הרומית בלבאנט!!!
במה האמפיתיאטרון מייצג במובהק את הרומיזציה ולא ההיפודרום, למשל? היפודרום זהו מסורת הלניסטית שהרומים חידשו והוסיפו, אך האמפיתיאטרון הוא רומי בלבד. כל מקום שיש בו אמפיתיאטרון זהו הוכחה מובהקת להשפעת התרבות הרומית שמתרחשת בכל האמפריה הרומית.

המשחקים:
האמפיתיאטרון זהו מבנה שמורכב בשמו משני מתיאטרון כפול שהוצמדו זה לזה. בהופעתו זהו מבנה שהמשחקים בו אפיינו את אורחות החיים הרומיים. בכל המשחקים ישנם מאבקים על חיי אדם ובכל המשחקים יש ביטוי לאכזריות שהייתה טבטעה באורח החיים הרומי- באמפיתיאטרון ניתן ביטוי למאבק שעשוי להסתיים במוות!!!

הגלדיאטורים-  היו בגדר אירועים שהופקו בהוצאות ענקיות עד כדי כך שיש הגבלה בחוק של הקיסרים עד כמה מותר להשקיע בגלדיאטור אחד ועד כמה מותר לתת שכר לבעליו וכמו כן כמה מופעים יעלו באותו יום.

הגלדיאטורים הם אנשים שעברו הכשרה אצל מנהל שנקרא לניסטה (Lanista) והוא הקובע מי נלחם נגד מי.  חייהם עלולים להגמר בפציעה או במוות.

הגלדיאטורים (מלשון גלדיוס = חרב) נקראים במקורות היהודיים לודרים.
וסטיארי- משחק מלחמה בין אדם וחיית טרף. המשחק יכול להגמר במוות של האדם או של החיה שנדקרה. לפעמים האנשים ששיחקו במשחקים הללו היו נידונים למוות וזאת הייתה ההזדמנות האחרונה שלהם להנצל באם ינצחו. לפעמים המשחק הוא ההוצאה להורג בפועל,  זה קורה כאשר מעלים אדם קשור לזירה והחיה מסתערת עליו.
ונציו- מראים לציבור בעלי חיים מיוחדים ולפעמים אקזוטים כדי לספק את סקרנותם.

יהודים ואמפיתיאטרון: באמפיתיאטרון בבית גוברין יש עדויות שגם יהודים נטלו בו חלק. אלו לא היו תלמידי חכמים, אלא יהודים שמצאו את פרנסתם בתחזוקת האמפיתיאטרון ויהודים שצפו במשחקים.
באמפיתיאטרון של בית גוברין נמצא באזור המקדשון (הסקלום) אוסף של נרות רבים וכן שברים של נרות נוספים. קרוב לוודאי שהגלדיאטורים הדליקו נרות ועשו מעין טקס פולחני קצר למען יחזרו בשלום מהקרבות. חלק מהנרות הם נרות שבעת קנים מתעשיית בית נטיף שהייתה להם תפוצה רבה. נרות שבעת קנים שרתו גם פאגנים שלא התייחסו למשמעות היהודית שלהם, אך אי אפשר לדעת אם הם שימשו באמפיתיאטרון גם יהודים.

  בנוסף, יש ממצאים מאזור בית גוברין (בתל עייטון)- שם נמצאו בתי קברות גדולים ובהם כתובות ביוונית שמזכירות אנשים שלפי שמותם אין ספק שהם יהודים. באותם בתי קבורה יש גם חריתות של לוחמים גלדיאטורים. כלומר, יכול להיות שאחד מהיהודים הקבורים שם היה גלדיאטור.

ידוע על שמעון בן לקיש (הידוע בכיוניו ריש לקיש) שמכר עצמו ללודים, כלומר הפך להיות גלדיאטור.

מקור הגלדיאטורים: 1. עבדים שזכו לאחר נצחונם להכנסות גדולות מטעם מפעילם ולא היו צריכים ללכת באזיקים כל הזמן.

2. אנשים בני חורין בעלי זכויות אזרחיות שבשביל הפרנסה הם וויתרו על זכויותיהם אלו והיו נתונים למשמעת של הלניסטה (המאמן). אותו בן חורין שהופך ללודר / גלדיאטור היה חותם על ויתור זכויות האזרח ואם רצה לצאת מהחוזה הזה לאחר מספר קרבות הוא היה צריך לשלם קנס.

כרונולוגיה: האמפיתיאטרון בבית גוברין נבנה באזור שמחוץ ליישוב- על טרסת הנחל של בית גוברין. לצורך הבנייה חפרו יסודות באדמת הטרה-רוסה ועשו תעלות. הבנאים לא השאירו ממצאים בתעלת היסוד, כך שאי אפשר להוכיח מבחינה ארכיאולוגית ממתי נבנה האמפיתיאטרון.

בסקלום (במקדשון של האתר, שם נמצאו הנרות) נמצאו שני מזבחות מאבן ועל אחד מהם כתובת ביוונית שתרגומה: במזל טוב
                                    להצ...

                                    ...לתו

                                   של קומודוס

                                  האדון האל (זאוס) הליו

                                 פוליטס.

                                 אלקיאס (?) עשה (הקים).

קומודוס היה קיסר בשנים 180- 192 והיה בנו של מרקוס אורליוס. קומודוס היה "משוגע" על אמפיתיאטראות והוא בעצמו הופיע כגלדיאטור. הוא לקח לעצמו מתחרים חלשים ביחס אליו או מתחרים ששיחדו אותם להפגע תמורת סכומים עצומים כדי שקומודוס ינצח.

הכתובת הנ"ל היא מזמן תפקודו של האמפיתיאטרון ולא מאוחר לו, כך שניתן לומר שבאופן כללי המבנה הוא מתקופת פוסט מלחמת בר כוכבא, סביב אמצע המאה השנייה לספירה. ישנם חוקרים שטוענים שהתיארוך הזה מוקדם מידי.

למרות שהאמפיתיאטרון בבית גוברין הוא קטן יחסית לשאר האמפיתיאטרונים האחרים, הזירה לא קטנה והיה מקום שאיפשר את השעשועים הרומיים השגרתיים.

בשנת 363 האמפיתיאטרון בבית גוברין יצא מכלל שימוש אך שימש עוד כ- 20-30 שנה לצרכים אחרים.
מרשה ובית גוברין

מרצה: פרופ' עמוס קלונר
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